

变草为宝 巧手“编”出致富路

寒亭区大柳疃村的草柳编产品畅销国内外市场

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

“这样的果盘我一天能编四五个，在家有空就编，几个人坐在一起干活，有说有笑，还能解闷儿。”11月29日上午，记者在寒亭区高里街道大柳疃村见到村民程桂花时，她正和几名村民用草柳编织果盘，一根根蒲草在双手中上下翻飞，手里的果盘渐渐成型。在她身后，摆放着各种各样的草柳编产品，有面包筐、花篮、果盘、花盆、储物筐等，细致精巧，格外吸引眼球。

一根小小的蒲草，成了大柳疃村村民打开致富门路的“钥匙”，编织出的草柳编产品让他们实现了“家门口就业”。

“现在，地里也没啥农活了，我们就在家加工草柳编产品，不累，还能多一份收入。”手里忙活着的程秀芹自豪地说，草柳编带给她的不仅仅是一份收入，也让她越来越有成就感。

传承草柳编，用好致富草。近年来，寒亭区高里街道以培育新动能发展为抓手，充分挖掘草柳编非物质文化遗产资源，创造性转化与创新性发展，促进草柳编产业发展，将资源优势转化为产业优势，不断带动群众增收致富。

宋庆梅是大柳疃村的草柳编加工大户。11月29日上午10时，记者来到她家，看到院子里摆满了已经加工好的各式各样的草柳编成品。“纯手工编织而成的草柳编产品色泽柔和、实用性很强，件件都是精美的手工艺品。一件草柳编产品要经过选草、晾晒、压扁、编织、修整等十多道工序才能完成。”宋庆梅告诉记者，这些年，他们通过到全国各地去参加展会，推介宣传草柳编产品，接到了不

少国内外的订单。他们拿到订单之后，根据客户的需求，将订单分发到村民手中，村民经过纯手工编织，然后送到他们手中，再稍微一加工，就成为成品了。

“我们村周边一带盛产芦苇、蒲草等植物，当地的村民用这些材料制作草柳编产品已有几十年的历史。现在村里大约有60户村民在加工草柳编产品。”大柳疃村党支部书记管长鸿说，经过几十年的发展，村民也在不断地研究、创新，草柳编产品的编织技艺不断完善、提高，逐步实现了草编、蒲编、柳编、藤编等工艺的有机融合，并成为村里的一大富民产业。

“传统手工艺+销售新模式”，成了大柳疃村实现乡村振兴的一条成功路径。

“我们现在是‘订单式’加工，融入现代创意，不仅促进了传统手工艺向新型手造产业的创新升级，也扩大了产品市场、受众，创造了更为可观的经济效益，为乡村振兴注入了蓬勃活力。”宋庆梅说，匠心保证了他们草柳编产品的质量，“我们的草柳编产品声名远播，除了畅销国内市场，更多的是出口欧美国家，不仅打响了大柳疃草柳编产品的品牌，也传播了草柳编文化”。



程秀芹在认真编织。

经济区北城街道前杭埠村大力发展草莓种植 直播进棚 开启冬日“莓”好生活

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰

“粉丝们，这是我们刚刚摘的草莓，你们看看这颜色，熟得透透的，一口下去满嘴香甜，大家可以来亲自品尝……”11月27日上午，位于经济区北城街道前杭埠村的草莓采摘基地大棚里，种植户于利芹一边向直播间的粉丝展示草莓采摘基地，一边介绍草莓的口感。一时之间，她的“杭埠草莓采摘园”抖音直播间热闹了起来。

于利芹介绍，通过直播，一方面让消费者更直观地看到草莓的种植情况和生长情况，吃得更放心；另一方面借助直播，扩大销售渠道，让更多优质产品走向市场，受到更多消费者的关注和喜爱，真正做到产销结合，帮助增收致富。

棚内，工作人员正忙着采摘新鲜的草莓，一颗颗饱满的草莓在绿叶中若隐若现，泛着让人垂涎欲滴的光泽。

“我们一共种植了5个大棚的草莓，有‘香野’‘甜宝’两个品种，目前已经进入了成熟期，每天都有不少客商前来订购。”于利芹的丈夫郭净净介绍，他种植草莓已有4年时间，种出的草莓品种优良、产量高，加上科学的管理，从11月份到次年5月份是采摘草莓的

旺季。

当日上午10时，游客冯玉与朋友来草莓种植大棚采摘。“每年草莓成熟了，我们都会来这里采摘草莓，草莓自然成熟，香甜可口。”冯玉说。

近年来，前杭埠村把产业发展作为乡村振兴的重要抓手，积极引导果蔬种植经营模式由传统的“种植-市场-消费者”向“种植-消费者”逐步转变，大力发展草莓种植，打造草莓种植基地，促进农旅融合发展，为乡村振兴战略的实施注入更多活力。

“这些草莓我们要赶紧采摘、包装好，中午之前就要给客户送过去。”郭净净说，“昨晚就接到了好几个订单，今天一大早就来棚里采摘草莓，争取第一时间送到客户手里。”

“种植草莓，想口感好，就要精细化管理。我们通过蜜蜂授粉、人工除虫，使用农家有机肥，来保证草莓的品质。”郭净净告诉记者，他们通过定期组织工人浇水施肥、疏花疏果和及时清除老叶坏果，做好防冻保护，确保了良好长势。由于采取改良土壤、滴灌、灯光杀虫、有机种植等技术，他种出来的草莓是绿色食品，可即摘即吃。

棚内，随处可见黄色粘虫板、滴灌设施，还有勤劳的小蜜蜂飞来飞去……“你看，我们这个黑地膜覆盖是草莓促成栽培中的一项重要措施。因为通过覆盖地膜，不仅可以减少土壤中水分的蒸发，降低棚内的空气湿度，减少病虫害和杂草，而且能够提高土壤的温度，促进草莓根系的生长，从而使植株生长健壮。”郭净净介绍，覆盖地膜还可以使花序避免与土壤直接接触，防止土壤对果实的污染，提高果实的质量。

从栽苗到开花结果，前杭埠村的草莓大棚里孕育出无限生机。



于利芹在直播间介绍草莓。